

分享正面個人信貸資料的建議

常見問題

1. 何謂「正面」信貸資料？它與「負面」信貸資料有何分別？

「正面」信貸資料是指有關個人的信貸額（如信貸額度及未償還金額）及還款記錄的資料。而「負面」信貸資料則僅包括有關個人拖欠記錄的資料。分享負面信貸資料有助貸款人提高其信貸評估能力，但並不足以反映借款人的總欠債情況及信貸記錄。因此，貸款人並不能單憑分享負面資料以得到足夠的資料進行信貸評估。

2. 何謂「信貸資料庫」？它有甚麼用途？

「信貸資料庫」負責收集借款人欠債資料及信貸記錄，然後向信貸提供者提供這些資料。信貸資料庫是全球各地信貸市場普遍設有的設施。信貸提供者決定是否向某貸款申請人提供貸款前，可先行向信貸資料庫查閱該申請人的信貸記錄，以評估其信貸質素。

3. 若實行分享正面信貸資料，銀行會否向信貸資料庫提供它所持有关於我的全部個人資料，再透過資料庫讓全港所有銀行分享？這樣我的個人資料豈不是沒有了私隱？

絕對不會。首先，銀行不會把閣下的全部個人資料都向信貸資料庫提供。像個人收入及存款額等資料，並不包括在分享資料的範圍內。閣下與某銀行建立了貸款業務關係後，銀行只會向信貸資料庫提供閣下與信貸有關的資料，如信貸額度、未償還金額，以及還款模式（如對上一次的還款日期及款額）（參閱詳情，請按此處）。

第二，在香港現行有關私隱的法律條文（包括清楚限定查閱及使用資料的條文）下，信貸資料庫所收集及持有有關閣下的信貸資料將會得到適當的私隱保障。

4. 有哪些保障措施可以保障我在信貸資料庫的資料的私隱？

香港已設立有效的法律制度保障個人私隱。有關保障個人信貸資料的制度，是根據《個人資料(私隱)條例》及在該條例下所發出的《個人信貸資料實務守則》來制定。香港保障個人信貸資料的制度，足以媲美美國及英國（參閱比較資料，請按此處）。根據該守則規定，閣下的資料將會得到適當的保障。以下為守則內一些較重要的條文：

- (a) 資料查閱一只有現時與閣下有借貸業務關係，或閣下擬與其建立借貸業務關係的信貸提供者，才有權查閱閣下的有關資料；
- (b) 資料使用一有關資料只供作信貸評估及追收欠款之用。換言之，任何分享的資料均不得用作市場推廣及其他未經授權的用途；
- (c) 資料保密一信貸資料庫必須採取適當措施，保障資料及防止資料在未經授權的情況下被查閱或改動；及
- (d) 消費者查閱及更正資料的權利一閣下有權查閱信貸資料庫所持有關閣下的檔案，並要求更正檔案內任何錯誤的資料。這將有助確保信貸資料庫內有關閣下資料準確及完整。

5. 銀行是否必須事先徵得本人同意，才可向信貸資料庫提供我的資料？

是。銀行的章則及條款都載有關於分享信貸資料的一般性條文。當閣下與銀行建立貸款業務關係，並接受銀行服務的章則及條款時，已代表閣下同意讓銀行分享閣下的資料。

然而，《個人信貸資料實務守則》目前並不准許分享正面信貸資料。若私隱專員最終決定修改該守則，准許分享正面信貸資料，則銀行必須檢討有關的章則及條款，確保已徵得客戶同意，否則便須另作安排以徵求客戶的同意。

6. 其他地方也有分享正面信貸資料的做法嗎？

有。差不多所有先進國家（如美國、英國及加拿大）都准許分享正面信貸資料。事實上，分享正面信貸資料已愈來愈被視為是促進個人信貸市場發展的金融基礎設施的一個必須部分。例如，上海已准許分享正面信貸資料，中國當局亦計劃在其他城市推行這

項措施。而新加坡亦打算在 2002 年 9 月推行正面信貸資料庫。

7. 為甚麼金管局不採取較強硬的立場管制銀行，並阻止銀行「不負責任」的貸款活動，然後才考慮推行分享更多正面信貸資料的建議？

銀行本着負責任的原則進行貸款活動當然很重要。金管局一直密切注視銀行的貸款政策及程序，確保它們遵守審慎的貸款原則及有關標準。根據金管局最近進行的專門現場審查及非現場審查，雖然部分銀行的信貸標準仍可再作改善，但大部分銀行的貸款標準、政策及程序均符合我們的監管要求。然而，由於銀行始終無法掌握客戶整體欠債的準確資料，即使銀行以最審慎的方式經營貸款業務，在某程度上，仍不免陷於「盲目」放貸。由此可見，銀行實在有需要分享正面的信貸資料，俾能本着負責任的原則進行貸款活動，這亦有助遏抑過度借貸的情況。

8. 分享正面的信貸資料有甚麼好處？

根據海外經驗，分享正面的信貸資料可為客戶及銀行帶來下述好處（參閱詳細資料，請按此處）：

- (a) 提高客戶獲得貸款的機會，並減低利息支出——在市場競爭力量的推動下，客戶可以分享到從加強風險管理所帶來節省成本的得益是很有可能的。目前，由於銀行無法按照不同客戶的風險水平逐一釐定貸款息率，大部分借款人不論信貸質素如何均須支付劃一的貸款息率。分享正面信貸資料應有助消除這種優質借款人（佔大多數）與劣質借款人（只佔少數）之間交叉補貼的現象；
- (b) 促進新機構加入信貸市場，增加市場的良性競爭；
- (c) 防止銀行信貸收縮，避免拖慢經濟復甦的步伐；
- (d) 有助減少部分借款人過度借貸的問題——銀行可透過分享資料掌握有關借款人的整體欠款情況，因而更有條件本着負責任的原則進行貸款活動；及
- (e) 金融機構更放心維持或增加零售銀行業務的投資，因而保障就業機會。

9. 推行分享正面信貸資料後，優質借款人可獲得調低利率支出的幅度將會有多少？

由於分享正面信貸資料將有助提高銀行風險管理的能力及減少壞帳比率，在市場競爭下，客戶最少應可分享到銀行由此取得的部分益處。銀行有能力識別「優質」風險後，消費者將可因競爭加強而受惠。上述推論可從海外市場的經驗得到支持。

10. 分享正面信貸資料會否有助減輕大學生過度借貸的問題？

分享正面信貸資料對同時向多個貸款機構舉債的整體問題，應有幫助。若銀行知道貸款申請人可能過度借貸，便會避免向他提供更多的貸款。

11. 根據消費者委員會的資料，目前只有三分之一的信用卡持有人並非如期付清信用卡的結欠帳款。為了少數人而要多數人犧牲私隱，這樣做是否合理？

有了良好的信貸記錄，所有類別的個人貸款都會有所得益，而不仅是信用卡貸款可以受惠。因此，若銀行可分享客戶的信貸資料，那些如期付清信用卡結欠帳款的信用卡持有人在以其他形式進行借貸時（如的士貸款、分期付款），也可受惠於較低的息率。至於現時並無使用其他個人信貸的客戶，建立信貸記錄將可在他們日後有借貸需要時發揮作用。

12. 我目前要同時償還多筆貸款，但我至今仍未遇到任何還款困難。但我擔心若推行分享正面信貸資料，所有銀行在知道我的整體欠債情況後會減少甚至取消我的貸款，屆時我便會被迫申請破產。金管局有否考慮過這項建議可能造成的社會衝擊？

金管局及銀行業很明白推行分享正面信貸資料後，短期內對已經過度貸款的借款人可能造成影響。金管局會鼓勵銀行採取明智的做法，避免不必要地迫使這類客戶破產。無論如何，有關銀行與借款人合力尋求解決方案，是最符合銀行本身利益的做法。銀行應不會突然取消貸款及要求過度貸款的借款人還款，尤其是如果借款人一直如期還款。

2002年4月25日